

REFORMAS MILITARES en Alemania.

El proyecto de ley militar y la comisión del Reichstag.—Derrota del gobierno.—Caprivi y las oposiciones.—Artículos desechados.—Libertad de la tribuna en Alemania.—Bebel y el ministro de la Guerra.—Los suicidios en el ejército alemán.

El proyecto de ley militar sometido al examen de una comisión del Reichstag, encuentra cada día mayor oposición. Una pequeña divergencia, surgida hace pocos días entre los progresistas, hizo creer un momento que la buena estrella del Canciller, sembrando la división entre sus adversarios, iba a proporcionarle por este medio un triunfo tan fácil cuanto inesperado.

Por desgracia para el conde de Caprivi, tan halagüeñas esperanzas no duraron más que el tiempo necesario para que las oposiciones advirtieran el júbilo que se había apoderado de los ministerios, decidiendo en el acto acallar toda diferencia, para combatir con más eficacia el proyectado aumento del ejército.

La campaña periodística emprendida desde hace tiempo en las hojas oficiales de todas categorías, no debe haber producido gran efecto en la opinión, como lo demuestra la actitud de la comisión parlamentaria, que después de largos debates ha acabado por desechar los dos primeros artículos del proyecto, que se refieren al contingente activo en pie de paz. El art. 2.º, que es el más importante, por condensar lo esencial del proyecto, dice así: «A partir de 1.º de Octubre de 1893, habrá 711 batallones de Infantería, 477 escuadrones de Caballería, 404 baterías de campaña, 37 batallones de Artillería de a pie, 24 batallones de zapadores, siete batallones de ferrocarriles (Eisenbahntruppen) y 21 batallones de Ingenieros.»

La actitud intransigente de los diputados del centro católico, únicos que por su número podrían resolver la cuestión en favor del gobierno, no autorizan las esperanzas que se manifiestan algunos periódicos de que para el jueves próximo, en que debe procederse a la segunda lectura del proyecto en la comisión, se habrá encontrado una fórmula de arreglo.

Los católicos, a juzgar por las últimas declaraciones de sus órganos en la prensa, lo más que están dispuestos a hacer es a votar por la reducción del servicio a dos años, pero sin el aumento de contingente, que el gobierno conceptúa indispensable para plantear la citada reforma.

El artículo 1.º del proyecto, desechado asimismo como queda dicho por la comisión, fija el contingente anual, en pie de paz, hasta 1899, en 492.068 hombres, lo cual implica un aumento de más de 70.000 reclutas anualmente, y una nueva partida de más de 70 millones de marcos en el presupuesto de Guerra.

Todos los partidos representados en la comisión, excepción hecha de las dos fracciones conservadoras (conservadores y conservadores libres), se pronunciaron contra el proyecto, combatiéndolo en una u otra forma, así los liberales nacionales como los católicos; tanto los demócratas socialistas como los polacos y los radicales.

En el curso del debate, el Canciller Caprivi pronunció un breve discurso insistiendo en la necesidad de aumentar el efectivo del ejército, si no se quiere que Alemania se encuentre como potencia militar en situación inferior a las demás naciones.

«No pedimos más que lo absolutamente indispensable—dijo—y sobre este punto hemos dado ya todas las explicaciones necesarias. Respecto a la introducción del servicio de dos años, con el actual contingente solo puedo decir que no nos dá el efectivo que necesitamos, y que lejos de mejorar quebrantará la calidad del ejército, debilitando nuestra fuerza defensiva. No la considero, por tanto, una proposición seria, y no merece la pena de que la discutamos.»

Después del breve y categórico discurso del Canciller, se verificó la votación, en que fueron desechados los dos primeros artículos del proyecto.

Mientras la comisión destruye de un golpe lo más importante del proyecto en que cifra sus esperanzas el gobierno para que Alemania continúe siendo la primera potencia militar de Europa, lanzando en pleno Reichstag, por los oradores socialistas, acusaciones de verdadera gravedad, así por la manera de tratar a los soldados como contra la conducta del ministro de la Guerra y de algunos oficiales generales, que en su deseo de hacer aprobar el proyecto, no vacilan en rebasar la línea que marca el límite de sus atribuciones.

Lo más curioso para nosotros es la libertad de lenguaje de que hacen gala los oradores radicales al discutir lo más respetable y temible que hay en una nación como Alemania, es decir, el ejército.

Hace pocos días preguntaba Herr Richter al ministro de la Guerra de dónde sale el dinero que sirve para subvencionar la formidable campaña periodística emprendida en favor del proyecto de ley militar; y como el ministro, sin incomodarse, le contestase que él no había dado un solo pfening para pagar los patrióticos artículos a que se refería el orador, ésta replicaba que seguramente se pagaría de los fondos secretos del ministerio de Negocios Extranjeros, añadiendo, a manera de aclaración, que de este modo el dinero de los contribuyentes sirve para combatir a la mayoría del Parlamento y del país.

En la sesión del sábado, cuyos extractos encontramos en los periódicos alemanes recibidos por el correo de hoy, el orador socialista Bebel, al llamar la atención sobre el gran número de suicidios que ocurren en el ejército alemán, ha traído un cuadro verdaderamente horrible de la vida del soldado, sobre todo en los primeros meses; acusando en términos durísimos a los oficiales, y deduciendo de semejante estado de cosas un argumento en contra del aumento de contingente, pedido por el gobierno.

«Los soldados son entregados sin defensa a sus verdugos—dijo—y el único medio que les queda de librarse de la crueldad de sus amos, es darse la muerte. Ante la impunidad de que gozan aquellos, no se nos pida que aumentemos el número de víctimas, votando la incorporación de 60.000 reclutas más que exige el proyecto de ley que el gobierno ha sometido al Reichstag.»

Por toda respuesta, el general von Kattenborn-Stachau, ministro de la Guerra, protestó de que la libertad de la tribuna permitiera a los socialistas tratar de deshonrar al ejército, cosa que, a pesar de todo, no conseguirían.

Ofendióse con esto toda la izquierda, y el impertérrito Bebel se ratificó en sus acusaciones, citando en su apoyo los hechos denunciados por el príncipe Jorge de Sajonia y por los ministros de la Guerra de este reino y del de Baviera. Y como el ministro del Interior dijera que se habían encontrado exageradas las acusaciones lanzadas por aquellos personajes, produjo un gran alboroto que no terminó hasta después de levantada la sesión.

El presupuesto de Marina y las dificultades pendientes.

Con más ó menos espontaneidad, los periódicos vienen confirmando hoy que reinan en efecto impresiones más conciliadoras sobre esta cuestión; deduciéndose esto mismo de la contrariedad que revelan aquellos que se muestran más afanosos en que haya una crisis por este motivo.

Concretando las impresiones anoche más válidas en los círculos políticos, dice *El Imparcial*:

«Ayer, después de visitar al almirante Chacon, celebró el Sr. Cervera una detenida conferencia con el señor presidente del Consejo.»

El Sr. Cervera llevó su presupuesto, ó al menos algunos datos de él, a la Presidencia, y allí, durante largo rato, estuvo con el presidente y el ministro examinando los capítulos, deseosos de hallar algunos servicios cuyas atenciones fuesen menos apremiantes, ó al menos susceptibles de una rebaja en la consignación, con objeto de llegar a conseguir alguna economía.

El ministro se muestra propicio a hacerlas, pero no desiste de su creencia respecto a que no se puede abandonar el cuidado y entretenimiento del material flotante, porque la economía que en esto se hiciera hoy sería un gasto muy crecido mañana. Pero al mismo tiempo, deseoso de no crear conflictos al gobierno y convencido por el Sr. Sagasta de la necesidad moral y material de hacer algunas economías, no escatimará esfuerzo alguno para conseguirlo.

De aquí que sea muy válido el rumor de que al fin se llegará a una avenencia, y que el Sr. Cervera no abandonará el ministerio.»

Visita del Sr. Gamazo a Palacio.

Estuvo ayer tarde en Palacio el Sr. Gamazo, y habló con S. M. la Reina.

Con tal motivo las cavilaciones de los periódicos son muchas, diciendo, por ejemplo, *El Liberal*, que el Sr. Gamazo manifestó a la Reina que todo eran dificultades para la nivelación del presupuesto; exponiendo *El Imparcial* que algo se trató relacionado con la lista civil, y afirmando *El Tiempo* que el Sr. Gamazo aseguró que presentaría un presupuesto nivelado.

Hoy, como martes, ha despedido con S. M. el señor ministro de Hacienda, y al salir del despacho, como los periodistas que estaban a las puertas de Palacio le preguntaran por la conferencia de ayer, respondió que, salvo lo de haber estado a ver a la Reina, en lo demás los periódicos no hacían más que decir sus particulares presunciones.

Alarmas y contradicciones.

No deja *La Epoca* un solo día de promover, en cuanto le es posible, la alarma, siendo esta la última muestra de su intención:

«Aunque no somos pesimistas, no podemos menos de consignar que se ciernen en la atmósfera política nubarrones de negrozco tinte.»

A la actitud de la prensa republicana, que no ha cesado de entonar el himno de victoria por el triunfo de la candidatura de coalición en Madrid, se agregan hechos materiales de tanta gravedad como el ocurrido hoy en Barcelona, donde, con motivo de la proclamación del *Xich de las Baraguetas*, se han dado vivas a la República en las calles más céntricas; la explosión de un petardo de dinamita en Olesa, y la visible agitación que reina en el vecino pueblo de Tetuan y barrio de los Cuatro Caminos, habitados por numerosas masas republicanas.

Pero no son estos perfíles los que han

llamado más nuestra atención en el número de anoche de *La Epoca*.

Lo que nos ha sorprendido es que, variando de rumbo en lo que viene escribiendo tiempo hace sobre el presupuesto de la Guerra, ahora sale don que se puede reducir mucho.

Reproduce las partidas más importantes del presupuesto de la Guerra de Suiza, que gasta en esta atención próximamente 45 millones de francos, y luego añade:

«Si a estos datos se agrega que Suiza solo tiene tres millones de habitantes, mientras que España se aproxima a dieciocho millones, resultará que nuestro presupuesto de Guerra, para estar en relación con el de Suiza, necesitaría elevarse a 267 millones de pesetas, ó sea a 121 millones más que el actual.»

El ejemplo constante que se nos presenta con la organización suiza, lejos de demostrar que se pueden hacer economías, prueba todo lo contrario, lo cual no impide que nosotros opinemos que, sin desorganizar los servicios, es posible reducir los gastos de Guerra, como probaremos cuando el gobierno presente sus presupuestos.»

Desde luego salta a la vista que si esta obra es tan fácil y tan llana, debió *La Epoca* pedir y preconizarla cuando mandaban sus amigos.

CARTAS A DON MANUEL

MI querido jefe: Aunque tengo en la prudencia de Vd., tantas veces demostrada, más confianza que en la oratoria de Gil Sanz, no he dejado de pasar grandes zozobras teniendo que las alegrías de *El País* le contagiase, haciéndole creer que podía abandonar su cómodo retiro de París para volver a esta a sufrir los disgustos que de seguro habrían de darle nuestros tiernos y cariñosos aliados.

No, D. Manuel de mi alma, no haga usted tal cosa. No crea Vd., a pesar de lo que dice *El País*, que aquí se talla sin puertas, y que tratar con Pi y con Salmeron es, después de la coalición, tan fácil como sobornar a un sargento ambicioso, ó comprometer a un coronel de reemplazo con retención de paga. Al primero no hay quien le saque de sus casillas sinalagmáticas conmutativas y bilaterales, y el segundo, está más contento que cuando puso a la reina Isabel y a Elena Sanz, sus minutos de abogado, porque quiere hacernos creer que el triunfo legal es más obra suya que de los carlistas y conservadores que votaron la candidatura republicana, y que han prevalecido sus procedimientos, como si estos no fueran del reaccionario Castellano, que la viene proclamando desde que triunfó la restauración.

¡Válgame la memoria de Sanz del Río, qué cosas hace este Sr. Salmeron de mis pecados! Si no recordáramos que lució su toga y su birrete en todos los actos oficiales de los últimos tiempos del reinado de doña Isabel II, al lado del marqués de Zafra, mientras los católicos demócratas eran despojados de sus cátedras, creeríamos que era un progresista como nosotros los que estuvimos expuestos a recibir los cuatro *virtus* del general marqués de Hoyos.

La demagogia se le ha subido al hombre a la cabeza, desalojando las cartillas en que estaba aposentado Krausse, y anda por esas provincias echando bravatas por la boca, que no parece sino que se va a tragar el mundo. ¡Oh, si la noche del 3 de Enero le hubiera dicho todo eso al ayudante de Pavía que fue a mandarle levantar la sesión, en vez de retirarse por el foro, como algunos amantes de comedia, otro gallo nos cantaría!

Bien es verdad que entonces no éramos nosotros todavía republicanos, y que usted con su collar de la *Amnistiata* era nada menos que primo de reyes; pero lo que hay que hacer ahora es no ser *primos* de nuestros flamantes aliados y no ser tan cándidos como un sargento cualquiera, creyendo que aquí falla nadie más que los que tienen la baraja en las manos; porque hemos triunfado en las elecciones por los medios que yo sé y Vd. no ignora.

Hasta el doctor Ezquerdo se le subirá a usted al bigote, mi querido D. Manuel, porque en este concierto él es el que lleva la batuta.

En la prensa no tenemos más órganos que *El País* y *La Epoca*; el primero está muy contento haciendo miedo a los incautos, y la segunda es la de siempre.

Cuando mandan los sayos, no hay lectora pudibunda que la iguale; pero en cuanto deja de ver a Cánovas en la Presidencia, se olvida de todo para poner el grito en el cielo.

La Epoca nos sirve mucho mejor que *El País*, y nos sale más barata; pero aparte de estos dos periódicos, no contamos con nadie en la prensa; y para colmo de males, tenemos ese pícaro *Motín* que a cada momento nos está recordando al pobre Villacampa y a los demás infelices que han sucumbido por hacer lo que no podíamos hacer nosotros.

No, no venga Vd., mi querido D. Manuel, porque no sabe Vd. bien lo que aquí le espera. Con todo el dolor de mi alma le doy este consejo, ahora que la dehesa de Tablada, beneficiada con las recientes lluvias, está tan hermosa y podíamos pasar allí tan buenos ratos.

Pero no compensarían los disgustos que nos habrían de proporcionar los de la coalición, y como será más fácil que le falte a un emigrado de Portugal los *reis* necesarios para pagarse su menestra y a un emigrado de Francia los *sonnes* indispensables para un *bouillon* que a usted se paga de ex-ministro, bien está Vd. en París, libre de los malos ratos que aquí pasamos, pues aunque algunos no muy buenos le

proporcionen los versos de Ladevese, todo es tortas y pan pintado con las amarguras que aquí sufrimos los que tenemos que aguantar a los de Pi y los de Salmeron.

Adios, ilustre jefe. Ya le contaré a usted lo que por aquí ocurra para que no caiga en las habilitades de *El País*, y para que sepa estar prevenido antes de que le tiren la contraria.

Suyo del alma.—Uno de la antigua «Terlulia.»

VIDA ÍNTIMA DE NAPOLEON I.

El nuevo libro de Arthur Levy, *Napoleon íntimo*, que hace pocos días se puso a la venta, ha obtenido en Francia una gran y justa aceptación.

Al recoger Levy los datos históricos del verdadero carácter del primer Napoleón, se ha visto precisado, por la índole especial de su trabajo, a entrar de lleno en los más pequeños detalles de la vida privada del Emperador, y algunos de ellos son tan curiosos, que cremos han de leerlos con gusto los lectores de *EL CORREO*.

Como si fuera el ordenanza de un oficial de poca graduación, Constant, el ayuda de cámara, entraba por la mañana, a las siete, en el dormitorio de su amo. Allí reinaba el desorden más completo, atestiguando que la antigua y solemne etiqueta del dormitorio de los reyes no se tenía en cuenta para nada; los vestidos estaban tirados por un lado y otro; el gran cordón, sobre la alfombra; el sombrero sobre cualquier mueble, y así todas las demás prendas.

Las primeras preguntas de Napoleón al despertar, eran invariablemente: «¿Qué hora es? ¿Qué tal tiempo hace?»

El único lujo que se permitía era tener fuego continuamente en su gabinete, aun en pleno estío. Desaba calor, hasta el extremo de tomar su baño a una temperatura tan elevada—dice Bourrienne—que una espesa atmósfera de vapor invadía la habitación y obligaba a abrir todas las ventanas. Cuando salía del baño se hacía friccionar con agua de Colonia.

Durante esta operación, entablábase entre el Emperador y su ayuda de cámara conversaciones tan libres que no todos podían oír. «S. M.—dice Constant—me preguntaba lo que yo había hecho la víspera, lo que había comido y quién me acompañara a la mesa. Frecuentemente deseaba saber cuánto me había costado tal ó cual prenda de mi traje, y cuando se le decía discutía conmigo sobre el precio.»

Estas conversaciones eran casi siempre interrumpidas por la llegada del primer médico de cámara. «¿Qué hay, gran charlatan?—decía el Emperador alegremente.—¿Habéis matado ya mucha gente hoy?» el doctor Cowisart—añade Konstant en sus Memorias—no se alteraba y contestaba en el mismo tono.

En calzoncillos y camisa de dormir de lienzo blanco y un gorro de algodón con que se cubría la cabeza por la noche, se lavaba él mismo en una palangana que sostenía su ayuda de cámara; después se ponía el traje, que no mudaba en todo el día; cogía su caja de rapé que siempre tenía a mano, y pasaba a su gabinete de trabajo, donde ya le esperaban sus secretarios.

Al verle a esta hora leyendo el sinnúmero de cartas que había recibido por correo; compulsando la multitud de notas acumuladas sobre su mesa, se le hubiera podido tomar más que por un soberano que estaba en la cúspide de la prosperidad, por el jefe de una casa de comercio cuidadoso de la buena marcha de los negocios.

Lejos de parecerse a los antiguos reyes, Napoleón no abandonaba jamás este trabajo diario, dando a sus secretarios el ejemplo de una infatigable actividad. No era el jefe honorario de la administración, sino el director efectivo, metódico, responsable de los actos de su gabinete, así como un concienzudo negociante que no abandonaba a nadie los intereses de la razón social que le están encomendados.

«El Emperador—dice Meneval—acostumbraba a abrir las cartas él mismo; yo le ayudaba cuando no tengo nada que hacer.»

Después de leída y despachada la correspondencia corriente, se pasaba a contestar a las cartas más importantes y a transcribir las órdenes meditadas por Napoleón, que dictaba, dando paseos a lo largo de su despacho, y yendo de uno a otro de sus secretarios. El trabajo de estos era entonces muy difícil, porque necesitaban tomar al vuelo las impresiones del Emperador, obligado a resolver a la vez tantos asuntos de índole tan diversa, y poco dispuesto siempre a repetir lo que había dicho.

Algunas veces, esta fiebre de trabajo, por la cual las plumas de los secretarios estaban obligadas a correr—permítasenos la frase—tras la palabra del jefe, era interrumpida por sucesos inesperados. Citemos un caso.

Belinze, el rival feliz de Chateaubriand en la Academia de los juegos florales de Tolosa, era secretario de Clarke, ministro de la Guerra, que le mandaba muchas veces a las Tullerías a recoger las órdenes del Emperador. En cierta ocasión dictaba éste, teniendo su caja de tabaco cerca de sí; al dar la vuelta en uno de sus paseos, Belinze tomó un polvo. Napoleón, que lo vio en el espejo, volvióse bruscamente, y cogiendo la tabaquera, dijo al secretario, que estaba confuso y temeroso: «Guardadla; es muy pequeña para los dos.» y continuó dictando.

En cuanto terminaba su trabajo de bufete, se dirigía por los diferentes departamentos de las Tullerías a las habitaciones particulares de la Emperatriz, cantando con voz de falsete algunas de sus cancio-

nes favoritas, que, por cierto, eran de dudoso gusto.

Ya junto a su esposa, Napoleón se mostraba afable y familiar; asistía a su *toilette*, y se complacía en pellizcarla en el cuello. Si la Emperatriz se enfadaba, la cogía entre sus brazos, la prodigaba las frases más cariñosas, y quedaba hecha la paz. Contrataba a las damas de su esposa, y se complacía en asustarlas cuando más descuidadas estaban, sirviéndole esto de gran diversión.

Los placeres de la mesa no existían para él. Como consecuencia de su invariable sobriedad, los platos más sencillos, tales como los huevos al plato, las ensaladas, un poco de queso parmesano rociado con Chambertin, era lo que más le agradaba.

«En campaña y en marcha—escríbela Duval, su gran mariscal de palacio,—se servía en la mesa una sopa, un asado y legumbres; nada de postres.»

Doce minutos era el tiempo que consagraba en París a la comida, que se le servía a la seis. Napoleón se levantaba y dejaba a la Emperatriz con los convidados de sobremesa. Su desayuno, que tomaba solo a las nueve y media, no duraba más que ocho minutos. «En los pocos instantes que consagraba al desayuno—leemos—era en donde menos se presentaba como Emperador y más como hombre.»

Entonces hablaba familiarmente con los criados que le servían haciéndoles numerosas preguntas acerca de los platos que le presentaban. «¿Dónde habéis encontrado esto? ¿Cuánto ha costado? Y cuando satisfacían sus preguntas, solía decir: «Esto era mucho más barato cuando yo era subteniente; yo no quiero pagar más caro que otros.»

En estos detalles se hubiese reconocido más al modesto industrial que defendía sus pequeñas rentas con un poco de desconfianza burguesa que a un poderoso Emperador que tenía entre sus manos, por decirlo así, la suerte de la mitad de los soberanos de Europa, y que podía destruir un rey siempre que quisiera, apropiándose su lista civil.

Los consumos.

Durante la primera decena del corriente mes se han introducido por los felatos las siguientes cantidades más que en igual período de tiempo del año anterior:

Vino.....	litros	365.318
Acete.....	kilos	24.452
Petróleo.....	»	29.241
Carne de vaca.....	»	25.856
Carne de cerdo.....	»	24.800
Jamon, tocino y chorizos.....	»	11.709
Sardinas y escabeche.....	»	4.641

Tal resultado demuestra de un modo evidente que la baja hecha en las tarifas de consumos por iniciativa del alcalde, señor conde de San Bernardo, además de dificultar el matute, no ocasionará daño alguno a la renta.

Lógico es, por el contrario, esperar que ésta progresará, por la mayor cantidad de artículos introducidos, con lo cual el Ayuntamiento nada perderá y el pueblo de Madrid habrá obtenido un indudable beneficio.

Después de consignar estas cifras y de añadir estas consideraciones, *El Imparcial* añade estos perfíles, respecto a los carniceros:

«Los carniceros, que de un modo formal se comprometieron a introducir una baja en las carnes igual a la hecha en las tarifas, han olvidado su compromiso y continúan expendiendo aquel artículo a los precios que regían antes de la expresada modificación.»

Creo el conde de San Bernardo que si en vista de la actitud de los carniceros se viera precisado a elevar los derechos fijados a las carnes, el vecindario lo aplaudiría de igual modo que aplaudió la baja de las tarifas, que ahora explotan los carniceros en propio y exclusivo beneficio suyo.»

En la Cámara francesa

Antes del debate.

París 13 (recibido el 14).—Cámara de diputados.—Reina gran agitación en los pasillos. Las derechas creen inevitable la caída del ministerio, pero las izquierdas no participan de este pesimismo.

Hallándose el Sr. Bourgeois ante el tribunal, se suspende la sesión de la Cámara hasta las cuatro.

Durante la suspensión de la sesión, el Sr. Ribot se encuentra subitamente enfermo.

Abrese la sesión.

Después de las cuatro se reanuda la sesión. El Sr. Ribot, algo restablecido, asiste a ella. Se presenta el Sr. Bourgeois. El señor Desprez interpela sobre el incidente de Mad. Cottu.

El Sr. Cavnignac dice que si las declaraciones de la señora de Cottu son exactas, el hecho resultaría abominable.

Energía de Bourgeois.

El Sr. Bourgeois grita: «Todo es falso! (Aplausos en la izquierda; interrupciones en los bancos boulangieristas).»

El Sr. Bourgeois exclama: «Si yo hubiese dispuesto que se hicieran promesas a la señora Cottu, hubiera cometido una infamia.» (Aplausos en la izquierda).

Discurso de Ribot.

El Sr. Ribot, en medio de violentas protestas, defendiendo a los Sres. Loubet y Bourgeois. Afirma que el Sr. Loubet autorizó solo a la señora de Cottu para que viese a su marido.

Termina haciendo un eloquente llamamiento a la unión republicana para des-

baratar los planes de los enemigos de las instituciones. (Tumulto, protestas violentas, numerosas llamadas al orden.)

Triunfo del gobierno.

Al fin se aprueba por 297 votos contra 228 una orden del día del Sr. Rivet, aceptada por el gobierno, concebida en estos términos:

«La Cámara, resuelta á que la justicia continúe su obra para esclarecer por completo el asunto del Panamá, y aprobando las declaraciones del gobierno, pasa á la orden del día.»

Gestiones cerca de Bourgeois.

Paris 14.—El presidente del Consejo, Sr. Ribot, hará hoy nuevas gestiones cerca del Sr. Bourgeois, para rogarle que vuelva á encargarse de la cartera de Justicia, pero es seguro que el Sr. Bourgeois mantendrá su dimisión. En este caso, el Sr. Ribot reunirá el Consejo de ministros para acordar la designación de nuevo ministro de Justicia.

En algunos círculos se asegura que es probable también que el Sr. Deyelle siga desempeñando interinamente la cartera de Justicia, hasta que termine el proceso Panamá.

Rescoldo.

Paris 14.—El periódico Le Soleil dice, que en la sesión de esta tarde de la Cámara de los diputados, se promoverá nuevamente el debate de las cuestiones de Panamá con motivo del incidente Pourquerey Barbox.—Fabra.

Paris 13 (Recibido el 14).—El discurso más importante de la sesión de la Cámara, ha sido el del Sr. Cavaignac, que combatió al gobierno calificándolo de débil y entregado á la inercia.

A esto contestó el presidente del Consejo, que el gobierno ha sabido cumplir con sus deberes, y que los antiguos partidos no hubieran tenido el valor, el atrevimiento ni la lealtad que ha demostrado el partido republicano.

La aprobación de la orden del día fué acogida con nutridos aplausos.

En el Senado.

Paris 14.—El Senado ha fijado para hoy la intersección del Sr. Monis sobre los hechos escandalosos que resultan de la declaración de la señora de Cottu.

Lo de las capitánías generales.

En Búrgos.

El día de ayer en Búrgos fue como una especie de fiesta. Las tiendas se cerraron, y toda la gente invadió las calles y paseos.

Por la tarde hubo reunión de comerciantes é industriales, donde se pronunciaron discursos y se leyeron los telegramas que habia enviado desde aquí la comisión.

La reunión terminó con vivas á Búrgos y al ejército español.

En Coruña.

Aumenta la alarma en la Coruña por el anuncio de la supresión de aquella capitánía general.

Los periódicos empujan cada día un lenguaje más duro, excitando la opinión.

Están convocadas varias corporaciones para tratar el asunto, y con el mismo objeto se reunió ayer tarde el Ayuntamiento.

En Córdoba.

El reverso de la medalla. Los periódicos publican artículos encomiásticos para el general Lopez Dominguez, con motivo de sus proyectos de division militar que han de convertir á Córdoba en capital de Andalucía.

Se han expedido de Córdoba telegramas á los representantes en Cortes, para que trabajen activamente con objeto de que los de otras provincias no entorpezcan los planes del ministro de la Guerra.

El jubilo es allí indescriptible en todas las clases de la sociedad.

El vecindario y la prensa excitaban al Ayuntamiento para que redacte un programa de festejos para la próxima feria.

EL PANAMA

Tercera sesion.

Paris 13 (recibido el 14).—Con grande afluencia de gente se reanuda la vista de la causa sobre el Panamá.

A petición del abogado general, el presidente dispone que sea oido el Sr. Bourgeois.

Varios diputados prestan algunas declaraciones de escaso interés sobre la actitud del Sr. Salsbery en el seno de la comisión parlamentaria del Panamá.

Los testigos citados á instancias del señor Blondin, prestan declaración sobre la honradez de éste.

El dibujante Goyard, que preparó la entrevista entre la señora de Cottu y el señor Soinoury, dice se celebró por iniciativa particular, sin obedecer á orden alguna.

Defensa de Bourgeois

El Sr. Bourgeois es introducido ante el tribunal. (Grande expectacion.)

El Sr. Bourgeois protesta con gran dignidad y energia contra las insinuaciones malevolas que puedan resultar de la declaración prestada por la señora de Cottu.

Afirma que no autorizó á nadie para que hiciese ninguna gestión, y que jamás oyó hablar siquiera de la entrevista de la señora de Cottu con el Sr. Soinoury. Opones un mentis categorico á todas las insinuaciones que puedan dirigirsele calificándolas de calumnia é infamia.

Careo.

Se procede al careo de la señora de Cottu y de Soinoury. Este afirma que el Sr. Bourgeois no le dió orden alguna. Añade que obró por su propia autoridad y que estaba en su derecho y dentro de sus deberes al intentar inquirir si la derecha monárquica estaba comprometida ó no en los asuntos del Panamá.

Termina protestando energicamente contra la idea de que emplease promesas ni amenazas con la señora Cottu para obtener de ésta revelaciones.

Se suspende la vista en medio de la mayor agitacion.

El proceso sigue inspirando vivísimo interés.

Nuevos testigos.

Paris 13.—En la vista del proceso por corrupcion formado á la Compañía del Panamá, varios diputados afirman que monseñor Yves Guyot, ex ministro de Obras públicas, les confió que M. Constans habia comunicado al presidente de la República en un Consejo de ministros la lista de los diputados comprometidos en el asunto del Panamá. El presidente ordena que sea citado á declarar M. Yves Guyot. El abogado Lagasse, en las conclusiones que presenta, pide que sea oido tambien M. Constans. Esta declaración ha impresionado vivamente.

Un enredo.

Paris 14.—Por haber declarado ayer en la vista del proceso Panamá el testigo Geliard que quedó convenido con la señora de Cottu, que ésta refiriere al abogado Sr. Barbox las circunstancias de su entrevista, el diputado Sr. Pourquerey de Boissery, que asistía á la vista, marchó inmediatamente á la Cámara de los diputados, donde tomando la palabra declaró que el incidente Cottu fué preparado de antemano en casa del Sr. Barbox.

Como consecuencia de esta declaración, el Sr. Barbox, ha publicado hoy en los periódicos una carta desmintiendo en absoluto lo dicho por el Sr. Pourquerey de Boissery.

Un testigo que no concurre.

Paris 14.—El Sr. Yves Guyot ha sido nuevamente citado para que comparezca esta tarde ante el tribunal que entiende en el proceso Panamá; pero el ex-ministro de Obras Públicas insiste en su propósito de no presentarse á declarar, diciendo que son pura leyenda cuantas afirmaciones se le han atribuido.

Francia en Marruecos.

Un telegrama de nuestro representante en Tánger, recibido ayer tarde en el ministerio de Estado, desmiente con informes del ministro de Relaciones Exteriores de Marruecos, que los franceses se hayan apoderado de Figuig, oasis que pertenece al territorio de aquel imperio.

Pi y Margall y Ruiz Zorrilla.

Dice anoche La Correspondencia que el señor Pi y Margall es partidario de que el señor Ruiz Zorrilla venga á tomar asiento en las Cortes, porque él, que se considera tan revolucionario como el jefe del partido progresista, ocupará su lugar en el Congreso. Añade La Correspondencia haber oido que el Sr. Pi y Margall parece resuelto á abandonar su puesto en la Cámara si el señor Ruiz Zorrilla no viene á ocupar el suyo en un plazo razonable de uno ó dos meses.

Los cautivos del 'Icod'.

Santa Cruz de Tenerife 13.—Por el cable de la Compañía Nacional Española. Los cautivos del Icod fueron entregados por los moros sin exigir pago de rescate alguno.

¿Suicidio ó homicidio?

El juzgado de Zaragoza practicó ayer gran número de diligencias, encaminadas á depurar si fué un suicidio ó un homicidio el suceso ocurrido anteyer en la calle de Agudores, de que ayer dimos cuenta.

Recogiendo un periódico local cierto rumor que circulaba con insistencia á raíz de descubrirse el suceso, consignando ciertas salviedades que la dueña de la casa, antes de que llegaran los vecinos, se habia lavado las manos, que tenia ensangrentadas, y habia arrojado la jofaina á un corral.

Los médicos forenses han hecho la autopsia del cadáver de Antonia Sancho. Al acto ha asistido el juzgado.

Del resultado de esta diligencia se deduce:

Que la herida que produjo la muerte está situada en la parte superior del esternon, y que la cuchilla seccionó el pulmon.

Dícese que los médicos han advertido otras dos heridas muy leves, una en el pecho, en el centro del esternon, y otra junto á la que le produjo la muerte.

Los médicos forenses creen que se trata de un suicidio.

El juzgado no abandona la idea posible del homicidio, y prosigue sus investigaciones.

Continúan incomunicados los esposos María Laborda y Mariano Pon y el padre de aquella.

En el charco de sangre que rodeaba el cadáver de la desdichada Antonia, encontró un Hermano de la Sangre de Cristo un pendiente de la interfecta.

Confíase en que el juzgado aclarará pronto este misterioso suceso.

Los Protectores de los Pobres.

En la reunión que ayer tarde celebró en el despacho del gobernador la junta de «Los protectores de los Pobres», quedó nombrada una comisión que fuera á visitar hoy á la Reina para dar cuenta y pedirle su apoyo para celebrar una brillante hermesse á beneficio de los pobres.

El gobernador puso en conocimiento de la junta, que se habian instalado ya las cien camas cadidas por el ministro de la Guerra para el pabellon de mujeres, y dió cuenta de las muchas mejoras que se han introducido en el Asilo.

El viernes se dará en la Comedia una funcion extraordinaria á beneficio del Asilo. La empresa del Principe Alfonso ha ofrecido estrenar la ópera Mirella con igual objeto. Las empresas de los frontones Fiesta Alegre y Jai-Alai, se han ofrecido á concertar un gran partido de pelota, que se jugará en el primero de los frontones, con idéntico beneficio fin; y se espera que, tanto el teatro Español, como la Plaza de Toros y demás empresas de espectáculos, secunden tan caritativos ejemplos.

La Compañía Singer ha regalado una magnífica máquina de coser para las labores de las asiladas.

El Centro gallego.

Ayer quedó definitivamente constituido el Centro gallego, del cual será presidente D. Venancio Vazquez.

Para las vicepresidencias fueron designados los Sres. Lopez Lizagaray y Rodriguez Carracedo y para desempeñar el cargo de secretario general D. Nicanor Ray Diaz.

En la reunion hubo grandes manifestaciones de entusiasmo, sirviendo de remate una elocuente arenga del Sr. Rodriguez Carracedo, quien precisó los fines de la sociedad, si bien orgullosos de su abolengo gallego, no menos amante de su nacionalidad española.

Después de terminada la sesion, varios entusiastas gallegos iniciaron el pensamiento de obsequiar con un banquete á la comision organizadora.

Dicho banquete celebrárase en el campo, imitando en parte á las romerías gallegas.

Se piensa además en la publicacion de un número extraordinario, que reseñe los festejos de instalacion y de cabida á los trabajos que en el acto inaugural se presenten.

Y parece que tambien se abrigan importantes proyectos relativos á beneficios que la Sociedad quiere ofrecer á sus paisanos pobres y que serán expuestos á la directiva en la primera junta que se celebre. Dichos proyectos serán fundamentados por un médico de la Beneficencia municipal de esta corte, hijo de una importante capital gallega.

Contra el juego.

La policia proseguirá anoche las batidas contra el juego, iniciadas nuevamente el día anterior.

El delegado de vigilancia del distrito del Centro, sorprendió una partida en los billares del café de Lisboa, incantándose de treinta y cuatro pesetas y deteniendo á doce puntos.

En los billares de la calle de Hita, número 4, el inspector, Sr. Escribano, detuvo á veinte sujetos que se dedicaban á jugar á la siete y media. Sobre el tapete dejaron ciento treinta y dos pesetas y varias barajas que cayeron en poder de la policia.

Tribunales.

Mañana, ante la sesion segunda de lo criminal, comenzará la vista en juicio oral por jurados de la célebre causa conocida por la de la mujer del saco.

Los abogados defensores, exceptuando el de Carabanchel, no son los mismos, pues se ha encargado de la defensa de Pintado el Sr. Valdenebro y de la de su mujer el Sr. Insuasti.

Representará al ministerio fiscal el señor Gonzalo de Córdoba.

Tambien mañana se celebrará en la sesion tercera de esta Audiencia la vista, ante el Jurado, de la causa instruida contra Felipe Valor por desórden, ó sea la célebre del Motin de los faroles.

EL PROCESO VARELA

Ayer se recibieron cumplimentados los exhortos dirigidos á Vigo, en los que las personas que han sido interrogadas declaran en consonancia con lo anticipado por La Concordia, de aquella localidad, asegurando que Antonia Lopez Piñero intentó suicidarse tomando una vez una disolucion de fosforos, y trató otra de arrojarlo por un balcon.

Los testigos citados añaden que la amante de Varela tenia un carácter violento y era muy celosa, siendo sus celos, respecto de María la Rubia, la causa de uno de sus intentos de suicidio.

Signe Varela, en lo cual creemos que hace bien, sin querer recibir á otras personas que no sean su abogado y procurador.

Los Sres. Olériz, Castro y Moreno Pozo han pedido al juzgado que se les faciliten las vísceras y la camisa de la víctima, pretension á la que inmediatamente ha accedido el Sr. Ocampo.

El hermano de Antonia.

Oporto 13.—José Lopez Piñero, buhonero ambulante por las calles de la ciudad y sus alrededores, y que habita en la traviesa Liceiras, núm. 9, ha sido llamado hoy á la presencia del comisario de policia de Oporto, para prestar declaración acerca de la vida de su hermana Antonia con Vazquez Varela.

Elecciones en Carrion.

Sr. Director de El Correo.

Muy señor mio: Con verdadera sorpresa he visto en las columnas de El Correo un anonimo, formado por una serie de inexactas inexactitudes, en que habla de las elecciones de Carrion de los Condes.

No he de entrar á discutir con quien oculta su nombre para faltar á la verdad; ya examinaré, en momento oportuno, ante quienes deba hacerlo, lo ocurrido en las mencionadas elecciones, y entonces pondré de manifiesto los medios á que se ha acudido para arrebatarle el acta de diputado.

Me importa ahora, sin embargo, formular energética protesta contra ciertas malévolas insinuaciones, amparadas por el anonimo.

Habia la carta en cuestion de volantes falsos, que circularon por el distrito, en los que el gobernador recomendaba mi candidatura. Nadie ha visto semejantes papeles, y esa indicacion constituye una calumnia.

Los únicos volantes que conozco, algunos de los cuales obran en mi poder y obrarán muy pronto en la secretaría del Congreso, fueron firmados por el gobernador de Palencia, y se dirigían á los alcaldes del distrito, llamándoles para imponerles la candidatura de D. Demetrio Betegon.

No he de ocuparme aquí de otros recursos electorales puestos en juego contra mi candidatura.

Declaro que ninguno me ha sorprendido; todo parecerá lícito á los que para arrebatarla la representacion del distrito de Carrion de los Condes, falsificaron groseramente un acta: la del pueblo de Villodo.

Lo único que me extraña, que no comprendo, que jamás me explicaré, es que mi contrincante, el Sr. Betegon, estuviera dispuesto á aceptar una representacion conseguida por tales procedimientos, de los cuales debia tener noticia completa y exacta.

De los Manifiestos á que el anonimo alu-

de, puedo afirmar lo mismo que de los volantes del gobernador.

Oí decir en la provincia de Palencia que habia un ejemplar de esos Manifiestos en poder de mis adversarios, el único que allí se ha visto, y que se utilizaba para formular cierta clase de protestas: repito que esas protestas resultan ridiculas en labios de los que no han tenido inconveniente en falsificar un acta.

Aprovecho gustoso esta ocasion para ofrecerme á sus órdenes como afectísimo seguro servidor Q. B. S. M.,—Cristóbal Bolla.

Madrid 14 Marzo 1893.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA

(DE LA AGENCIA FABRA.)

¿Qué será?

Santa Cruz de Tenerife 13.—Por el cable de la Compañía Nacional Española. La opinion está preocupada con la noticia de que un buque de nacionalidad desconocida bordea desde hace días la isla de Hierro.

Esta tarde sale en aquella direccion el Legazpi con tropas de infanteria de Marina.

Noticia desmentida.

Paris 13 (940 noche).—(Urgente).—(Recibido el 14).—No se ha recibido ningun despacho de la Argelia que confirme el rumor relativo á la ocupacion por los franceses del Oasis de Figuig.

El Emperador de Austria.

Ginebra 13.—(Recibido el 14).—El Emperador de Austria salió esta mañana de Territet, con direccion á esta capital, donde permanecerá un día.—Fabra.

La «Gaceta».

Contiene hoy las siguientes disposiciones:

La nacionalidad española.

Real decreto de Gobernacion concediendo á D. Enrique Gustavo Leon Hollemest, súbdito francés, la nacionalidad española.

El suministro de barras para buques.

Real orden de Marina disponiendo que la base 7.ª del concurso para el suministro de barras canales para buques de 7.000 toneladas que se construyan en los arsenales del Estado quede redactada en la siguiente forma:

«Las proposiciones se presentarán en el ministerio de Marina en pliegos cerrados en el acto del concurso, que tendrá lugar el día 15 de Abril, á las dos de la tarde, á la corporacion comision ó junta designada para presidir; á la hora marcada se abrirán los pliegos y se dará lectura pública de las proposiciones presentadas, que pasarán para su estudio al centro ó comision que se designe por este ministerio. Para que aquellas sean admitidas deberán acompañar los concurrentes documentos legalizados en forma que acrediten su poder y representacion.»

El impuesto del 1 por 100.

Real orden de Hacienda dictando reglas aclaratorias á la instruccion de 30 de Junio último, para la administracion y cobranza del impuesto del 1 por 100 sobre los pagos que verifiquen las cajas del Estado, de las Diputaciones provinciales y de los Municipios.

El escalafon de Gobernacion.

Reales órdenes aprobando la clasificacion de D. Ricardo Ballester y Martinez y D. Eduardo Caballero y Camacho en el escalafon provisional de empleados de dicho departamento, y resolviendo que D. Federico Iglesias y Bellido carece actualmente de derechos para figurar en el mismo.

CRÓNICA DE ESPECTÁCULOS.

«Los maestros cantores.»

Se cantará, al fin, esta ópera en el teatro Real.

La empresa habia dispuesto que la obra se ensayara con actividad; pero de pronto se sintió enfermo el tenor Sr. De-Marchi, y después de suspendidos por algunos días los trabajos hasta ver si se reponia, declaró solemnemente que no podia cantar la ópera.

En tan crítica situacion recurrió la empresa al Sr. Tamagno, que á pesar de que no le faltan más que cuatro funciones para terminar su contrata, se manifestó propicio á cantar la ópera si se le daba el tiempo necesario para estudiarla.

Pero esto tampoco era posible, porque el tiempo apremia tanto, que probablemente habrá que devolver á los abonados el importe de la última funcion por no quedar hasta el día de Dolores los necesarios, descontados los viernes, para doce funciones, incluso la extraordinaria á beneficio de Mancinelli.

La empresa telegrafió á los tenores De-Reské y Cremonini, que son, de los tres que han cantado en Europa la ópera de Wagner, los que podrian estar libres de contratas, y antes de que pudiera recibirse la contestacion, se ha restablecido el Sr. De Marchi, que cantará, no solo esta ópera, sino cincuenta noches más de la temporada próxima, por la modesta cifra de 20.000 duros, segun contrato ya firmado.

Tendremos, pues, este año Maestros cantores; pero solo se representará cuatro noches: la primera, el sábado ó el lunes, á beneficio de Mancinelli, cuyo entusiasmo por Wagner raya en delirio, y las tres siguientes para los turnos de abono.

Español.

Mañana miércoles se verificará en este teatro el beneficio de la primera actriz de carácter doña Clotilde Lumbia, poniéndose en escena la preciosa comedia de D. Manuel Breton de los Herberos, titulada Un tercero en discordia, y el aplaudidísimo juguete de los Sres. Minguez y Adan Berned, En busca de Gloria.

Para pasado mañana, día de moda, se anuncia el estreno del drama El castellano del Duero, original de un aplaudido escritor.

Comedia.

El sábado próximo se verificará en este teatro el beneficio de D. Juan Balaguer con la muy aplaudida obra en tres actos,

Clara-Sol, y el estroño del propósito cómico en un acto y en verso, Un primo del otro mundo, escrito expresamente para el señor Balaguer por un aplaudido autor cómico.

Zarzuela.

El próximo jueves, á las tres de la tarde, tendrá lugar en este teatro una gran funcion organizada por la Congregacion de Actores Españoles de Nuestra Señora de la Novena, en la cual tomarán parte los principales artistas de los teatros Español, Comedia, Zarzuela, Lara y Esclava.

Además, la distinguida primera actriz doña Juana Martinez, acompañada por la señora Peria y el Sr. Martinez Berenguer, representará la popular zarzuela Nissa Pancha.

SS. MM. y AA. están invitadas por si se dignan honrar esta funcion con su presencia.

La señorita Nestosa.

Ante la necesidad de dar descanso á la señorita Prefel, la empresa de este teatro ha aplicado á la señorita Nestosa que, si quiera sea por una noche, se encargue del desempeño del papel de Miss Helyett. Esta señorita, que todavía no ha cantado en el teatro, no con la pretension de rivalizar con la aplaudida artista que lo ha creado, sino con el deseo laudable de que el público siga apreciando las bellezas de la expresada obra y evitar el conflicto consiguiente á la empresa, se ha prestado gustosa á desempeñar el papel de Helyett, confiando en que la galanteria del público sabrá apreciar sus intenciones y sus esfuerzos en atencion á ser la primera vez que se presenta en escena á desempeñar una obra de tanta importancia.

Colon.

Esta gran circo, situado en la Glorieta de Santa Bárbara, inaugurará su temporada el día 1.º de Abril próximo. El señor Rizzardi, dueño y empresario del expresado circo, á costa de grandes sacrificios, ha recorrido las principales capitales de Europa, contratando los artistas más notables que ha encontrado.

En el circo se han hecho grandes reformas, y dada la baratura de los precios y lo ameno del sitio, auguran una brillante temporada al elegante circo de Colon.

Novedades.

En breve se estrenará en este teatro una zarzuela titulada El lego del Parral, de la cual tenemos las mejores noticias.

AL MENUDEO.

Longevidad.

El jueves último falleció en el Monasterio de San Daniel de religiosas benedictinas, situado extramuros de Girona, la señora doña Francisca Javiera German, que contaba la avanzada edad de noventa y cuatro años y era priora del citado convento. Ejerció el cargo de maestra de novicias por espacio de varios años, fué archivera y, por último, priora, cargo inmediato al de abadesa. Se hallaba en el convento desde el año 1819. Habia nacido en Camprodon en 21 de Junio de 1799.

Un interesante mapa mundi.

El secretario de la Diputacion provincial de Lérida, D. Carlos Nadal Ballester, se dispone á enviar á la Exposicion Histórica Europea un notable mapa-mundi, trazado en 1618, importante por el gran número de datos que contiene referentes al interior de Africa, y en especial á los grandes lagos ó fuentes del Nilo, que se han dado por descubiertos en estos últimos años, y eran perfectamente conocidos por nuestros exploradores y misioneros peninsulares, que desde Frombona, capital del patriarcado latino de Etiopia, como desde las costas de Zambaza, se internaron por aquellas regiones, llevando la civilizacion hasta puntos no bien conocidos hoy todavía.

Asesinato.

En Boimorto (Coruña) fué asesinado don José Conso, hijo del alcalde de Arzúa. Parece que aquel y otro individuo apodado Gentil riñeron en una taberna por cuestiones de localidad; éste dió una tremenda puñalada al Conso, seccionándole la yugular y produciéndole la muerte instantáneamente.

El «Nautilus».

El clipper Nautilus, en su viaje de circunnavegacion, ha llegado á Cape-Trinell (Africa) sin novedad á bordo. Hizo un viaje feliz, y solo sufrió un pequeño temporal.

El jueves saldrá de Barcelona para Madrid el general Blanco, y el domingo llegará á aquella capital el general Martinez Campos.

Cañoneros torpederos.

Ayer se reunió el Centro Consultivo de la Armada y acordó la adjudicacion á la casa Vila y Compañías, de La Graña, de tres torpederos de 830 toneladas de desplazamiento, con un andar de 18 y 14 millas, tiro natural y 20 tiro forzado. Serán del tipo del cañonero Filipinas, si bien con refuerzo de casco y máquina.

Los tres torpederos habrán de entregarse en los plazos veinte, veinticuatro y treinta meses, después de firmada la escritura.

Cada cañonero torpedero se ha adjudicado por el precio de 1.857.000 pesetas.

Como en las novelas.

El joyero Sr. Guineá fué víctima ayer de un timo de gran importancia.

Ocurrió el hecho en el núm. 25 de la calle de la Cruz, del siguiente modo: Una señora que se hacia llamar de Hita ó de Silva, segun otras versiones, alquiló una habitacion en la calle de la Cruz, para ocuparla interin tomaba un equipo y mobiliario para una hija que en breve contraeria matrimonio.

Así, al menos, se lo dijo á la dueña de la casa.

Se hizo llevar tambien varias alhajas de casa del citado joyero, y una vez convenido el precio de 2.500 pesetas por las que más le gustaron, indicó al que las llevaba que fuera en su compañía á la calle del Prado para cobrar en casa de su apoderado.

Le invitó á que descansase, mientras se las enseñaba á una amiga, y como la dueña de la casa viera que dicha señora tomaba la puerta de la escalera, se lo participó al joyero, quien en medio de su apatosis solo pudo ver que su parroquiana se alejaba en un coche, sin lograr detenerla.

La desconocida señora de Hita ó de Silva, que como habrán observado nuestros lectores, es una de nuestras primeras timadoras, se ignora dónde habrá ido a parar.

Hace pocos días se cometió un robo en las cercanías de Jaén. Teatro del suceso fué la venta llamada de la Caleta, situada en la carretera de Martos, entre el Pilar Nuevo y la Inera.

Los ladrones se llevaron 5 000 reales en metálico, cuya suma constituirá todo el capital de los venteros.

Harto el diablo de carne... Escriben de Málaga, que dos antiguos contrabandistas de la Serranía de Ronda, que desde antigua fecha venían organizando las partidas llamadas de mocheros, han ofrecido sus servicios á la Tabacalera, proponiéndole los medios seguros de acabar con la importación del contrabando en Andalucía al Ebro y el Oeste de Gibraltar.

Huelga de albañiles. Los oficiales de albañiles de Manresa se han declarado en huelga, presentándose á los patronos para comunicarle los acuerdos adoptados por aquellos en junta general.

La mayoría de los patronos se niegan á aceptar dicha demanda. Se hacen gestiones para resolver satisfactoriamente el conflicto.

Defunciones. En Madrid, la señorita doña María Araújo y Vergara y el niño Fernando Benavent Martínez.

En Bilbao, doña María Luisa de Alzueta, viuda de Urdandi.

En Granada, D. Miguel Enriquez y Enriquez.

En Santiago, la ilustrísima señora doña Isabel María Campoy y Jimenez.

En Orense, doña Petra Paga Gutiérrez.

En Pontevedra, doña María Muriel de Dieste.

En Barcelona, doña Catalina Seguí y Camps, doña Rosa Barco y Patxot, doña Joaquina Trays y Urgelles, el niño Antonio Mitjans y Nadal y doña Rosa Juné y Campaña.

En Valencia, doña María Alcaraz y Camur.

En Hellin, D. Enrique Parras.

En Albacete, D. José Esparcia.

En Tenerife, doña Natalia García y Muga, D. Sixto Trullé y D. Juan Padron.

Segun los partes recibidos de las capitales hasta las once de la noche, ayer llovió en Valencia, Córdoba, Zamora, Toledo, Avila, Teruel, Gerona, Zaragoza, Ciudad-Real, Leon, Valladolid, Soria, Cuenca, Cáceres, Badajoz y Albacete.

Los marqueses de Linares. Estos señores recibirán mañana miércoles por la tarde á sus amigos, en lugar del jueves, por ser la fiesta onomástica de la marquesa; también se quedarán en casa el domingo por la tarde, santo del marqués. Este saldrá dentro de breves días para Andalucía. Dice que mañana habrá una sorpresa en casa de los expresados marqueses.

Ha fallecido en esta corte, después de larga y penosa enfermedad, doña Dolores Baca, viuda de Arevalo.

La duquesa de Alba. Acompañada de dos ilustres damas inglesas, visitó ayer la Exposición Histórico-Europea la ilustrísima señora duquesa de Alba, de cuyas colecciones artísticas y ricas archivos, de que ha dado reciente muestra en dos magníficos volúmenes elogiados por los hombres estudiosos de todo el mundo, es de esperar que remita algunos ejemplares á la mencionada Exposición.

Asomodo. Nuestro antiguo y constante colaborador, más aliviado de la enfermedad que ha puesto en grave peligro su vida, ha podido abandonar ya el lecho, y tan pronto como en encuentre en disposición de hacerlo, volverá á sus acostumbradas tareas en El Correo.

La hija del conde de Rius. Director CORREO. Tarragona 13 (7:20 noche).

A las cuatro de la tarde de hoy falleció la hija del conde de Rius, esposa de don Fernando Querol.

Con este motivo es hoy el duelo general en la provincia donde el padre y el esposo gozan de grandes simpatías.—Fontana.

Dentro de poco se publicará un nuevo periódico republicano titulado El Ideal, dirigido por el ex-comandante de caballería, Sr. Prieto.

Elecciones municipales. No tiene fundamento alguno la noticia de que el gobierno piense aplazar las elecciones municipales.

Estas se verificarán en la fecha que ordena la ley.

Peral republicano. Los periódicos de Cádiz aseguran que el Sr. Peral ha anunciado que deja de ser monárquico y que ingresará en uno de los partidos republicanos.

Otro periódico añade, que el Sr. Salmeron actuará de Mazzantini en el Congreso cuando se llegue á la discusión de actas, para defender el derecho del señor Peral, pidiendo que se anulen las elecciones del Puerto de Santa María.

EDICION DE LA NOCHE TELEGRAMAS DE ESTA TARDE (DE LA AGENCIA FABRA).

Enfermedad de Gladstone. Londres 14.—El Sr. Gladstone se encuentra enfermo, aunque no de gravedad, á causa de un enfriamiento.

Londres 14.—El estado del Sr. Gladstone durante la noche última, ha sido un tanto mejor.

Buque incendiado. Las Palmas (Gran Canaria) 14.—Ha llegado á este puerto, procedente del Cabo de Buena Esperanza, el vapor inglés Conway Castle, conduciendo la tripulación del bergantín italiano Italia, incendiado en alta mar. Los tripulantes del mismo pudieron salvarse ganando un pequeño islote, de donde han sido recogidos por el citado vapor inglés.

La autonomía de Irlanda. Londres 14.—En la sesión celebrada anoche por la Cámara de los Comunes, y por indisposición del Sr. Gladstone, que

sufre un ataque de influenza, el Sr. Harcourt anunció que la segunda lectura del proyecto de autonomía de Irlanda queda aplazada para después de las vacaciones de Pascua.

Frenéticos aplausos de la oposición acogieron esta declaración del ministro.

Londres 14.—La Cámara de los Comunes ha desechado por 237 votos contra 250 una proposición del Sr. Russel, declarando sin valor alguno el dictamen de la comisión que entiende en el asunto de los colonos irlandeses que fueron objeto de desahucio.

Londres 14.—Los unionistas de la región de Ulster y la union de las asociaciones conservadoras de Londres, han lanzado violentos Manifiestos contra el proyecto de autonomía para Irlanda.—Fabra.

Despacho con la Reina. Hoy han despachado con S. M. los ministros de Hacienda y Gobernación; pero no han llevado firma.

El de Gobernación ha expuesto á la Reina la lista de los diputados proclamados, que son 274 adictos, 14 posibilistas, 53 conservadores, 22 silvicultores, 7 carlistas, 2 integristas, 29 republicanos y 4 indefinidos; total, 405.

Falta la proclamación de cinco distritos, y hay que descontar las actas dobles ó triples, que son cuatro de los republicanos, una de los conservadores y dos de los adictos.

LOS VINOS ESPAÑOLES y la interpelación Turrel.

Paris 14.—La Figaro de hoy publica una conversación con uno de los individuos de la Cámara de comercio de París. Dicho señor protesta contra el aumento de derechos sobre los vinos españoles, demostrando que todos los argumentos que se aducen sobre los perjuicios que se ocasionan en sus precios á los vinos franceses, sobre la enorme cantidad supuesta de vinos extranjeros existentes en depósito, y sobre el estado actual de los cambios entre España y Francia, no tienen valor alguno.

Dudas. Paris 14.—Conforme anunció esta Agencia, para hoy está anunciada en la Cámara la interpelación Turrel sobre los vinos españoles; pero como la atención está fija en el debate del Senado acerca del incidente de la baronesa de Cottu, no se sabe si la primera tendrá que aplazarse para mañana.

La opinion de la Cámara de Comercio de París, contraria á las pretensiones de Turrel y sus amigos, es muy comentada; pero los proteccionistas, que cuentan con muchos votos en la Cámara, prescinden por completo del dictamen de aquella corporación, así como de otras de los departamentos, que califican de despropósito económico la tentativa de recargar los derechos de introducción de los productos procedentes de naciones que sufren quebranto en los cambios.

Al fin va la interpelación. Paris 14 (2:58 tarde).—Urgente.—Decididamente el Sr. Turrel espantará hoy su anunciada interpelación.

Hemos tenido ocasión de hablar con un personaje de la situación, y en vista de lo que manifiesta, podemos anticipar que el señor presidente del Consejo de ministros declarará, contestando al Sr. Turrel, que el gobierno no tiene entablada negociación comercial alguna sobre la base de modificar en nada la tarifa mínima francesa, y añadirá que está resuelto á no otorgar ninguna rebaja en la misma.—Fabra.

Bombas de dinamita. Director CORREO. Barcelona 14 (1:20 tarde).

Anoche estalló una bomba de hierro en un taller de camisas de San Martín de Provensals, matando á un hombre. Sospechando el juez la existencia de un delito, puesto que en aquel taller no se trabaja en explosivos, practicó averiguaciones, resultando que al cargar el individuo la bomba, le estalló entre las manos, produciéndole la muerte.

En el domicilio del difunto se han encontrado folletos y periódicos anarquistas, y dentro de un cofre dos bombas Orsini de dos kilos de peso, cincuenta centímetros de diámetro, y la superficie llena de piones.

Hay varios detenidos; uno de ellos ha sido procesado el año pasado por disparo de petardo.

El general Blanco. En el expreso sale para esa el general Blanco.—Mencheta.

Noticias del teatro Real. Para que la ópera nueva de Wagner Los maestros cantores pueda representarse en la presente semana, la empresa tiene que equilibrar el trabajo, economizando el suyo á los artistas encargados de la interpretación de dicha ópera, toda vez que el personal de primeras partes en esta obra es muy numeroso.

Para conseguir este resultado, la dirección artística ha dispuesto para mañana la primera representación en la actual temporada de la ópera Crispino y el comare.

Para el jueves y para el turno 2.º se repetirá Orfeo y la ópera en un acto del maestro Mascagni Cavalleria rusticana, y el sábado tendrá lugar el estreno de Los maestros cantores, á beneficio del distinguido maestro Mancinelli.

Para este beneficio desde mañana se expenderán billetes en la contaduría del teatro á las horas de costumbre.

El Rey y las infantitas han estado esta tarde en la Casa de Campo.

Los que mueren. Ayer fallecieron 43 personas: seis de pulmonía, tres de bronquitis, y el resto de enfermedades comunes.

Los liberales de Asturias. Han llegado á Madrid los marqueses de Campo Sagrado y Vega de Anzo, y esta tarde han celebrado una larga conferencia con el Sr. Sagasta.

El Sr. Salmeron. Sus amigos le esperan mañana á las doce en el expreso de Cataluña.

Actas. A 195 ascendía el número de actas entregadas en la secretaría del Congreso hasta las últimas horas de la tarde de hoy.

El peso del pan. El teniente alcalde del distrito del Centro D. Simon Sanchez, ha decomisado hoy bastante cantidad de pan por falta de peso.

El Sr. Sanchez merece plácemes, y sería de desear que los otros nueve tenientes de alcalde imiten su conducta.

Correo de Cuba. Esta mañana ha fundeado en Cádiz el vapor correo de la Habana Antonio Lopez, que ha traído la correspondencia oficial y pública y 172 pasajeros.

Mañana se reparará el correo en Madrid.

Suicidio. Esta mañana en Guadalejara una señora de sesenta y seis años doña Gertrudis Alarcon, trató de suicidarse arrojándose á la calle desde el tejado de su casa, número 25, de la plaza de Jardines, por cuestiones de familia.

Fue recogida en grave estado. Ayer fué recibida en audiencia particular la distinguida artista del teatro Real señora Brambila, por S. A. la Infanta doña Isabel, teniendo el honor de cantar dos piezas musicales y siendo obsequiada por S. A. con su retrato y una bella dedicación.

La artista salió altamente satisfecha por las distinciones de que fué objeto por parte de la Infanta Isabel, que tanto protege el arte.

Centro Consultivo de Marina. Se ha reunido esta tarde, y ha aprobado varios expedientes de rescisión de contratos de poca importancia.

Igualmente ha aprobado dos expedientes, uno sobre obras para la construcción de cañones en el arsenal de la Carraca, y otro acerca de la adquisición de pólvora para el crucero Reina Regenio.

Reto de pelotaris. Algunos jugadores valencianos, molestados por la acogida que han tenido en la ciudad del Túrria sus compañeros de las Provincias Vascongadas, han enviado una carta á La Correspondencia de Valencia pidiendo contra lo que este periódico dijo acerca de las excelencias de bill, y desafiando á todos los pelotaris vascongados á jugar cuantas partidas gusten á 200 ó 300 tantos, con partida, lo mismo á fronton que á largo.

Jai-Alai. Jugaron hoy Uranga y Sarasua, azules, contra Boluqui y Araquistain, colorados.

El partido ha sido interesante en sus tres primeras decenas, decayendo este en las dos últimas, merced á que los rojos algo cansados no pudieron hacer la defensa que sus facultades requieren.

Genaron los azules por once tanto.

BALANCE DEL DIA. Ya subiendo por grados el ruido de la lucha de senadores—que es ahora y será hasta el domingo—la cuestión que más preocupa á los hombres políticos.

Los datos son todavía hoy, por lo que se refiere á varias provincias, algo confusos; no siempre las primeras combinaciones prevalecen, y de ahí que sucesivas rectificaciones varien planes que al parecer eran definitivos.

Es posible que mañana se lleve á la firma de la Reina el decreto sobre división territorial militar.

Se han mantenido hoy las corrientes conciliadoras en el asunto del presupuesto de Marina, noticia que consignamos con mucho gusto, pues siendo exacto lo que la opinión sana del país verá con gusto que sin desorganización de los servicios se haga un nuevo esfuerzo para aumentar algo la cifra de las economías, también lo es que esta propia opinion no apetece que se intente reforma alguna que merme las fuerzas esenciales de un cuerpo tan importante como el de la Armada, ni de servicios que la nación ha de mirar siempre con singular cariño.

En el asunto del Panamá ha surgido un nuevo incidente, originado por la declaración de M. Ponrquery, que ha dicho que las revelaciones de Mme. Cottu habian sido preparadas por el abogado de esta señora para producir cierto efecto.

A su vez el abogado aludido ha hecho publicar en los periódicos una rotunda negativa, produciéndose, con todo esto, una confusión muy semejante á la de la lucha electoral en Asturias.

En cuanto al debate político á causa de estos incidentes ayer producido en la Cámara, no cabe duda que la impresión general debe ser favorable á M. Bourgeois, cuando el jefe del gabinete está trabajando para que vuelva al gobierno.

Vencida esta dificultad política, hoy en la Cámara francesa debe haber espionado su interpelación, sobre los vinos españoles, M. Turrel; sabiéndose solo por adelantado que el gobierno piensa declarar que no tiene pendiente negociación alguna con España para modificar la tarifa mínima; declaración hasta cierto punto oscura, supuesto que la actual tarifa es lo preceptivo y vigente, y solo por una nueva ley podría variarse.

Parece, por tanto, probable que por ahora y mientras duren las actuales Cámaras, las cosas seguirán in statu quo.

EL TIEMPO. Instituto Central Meteorológico. La depresión que ayer se encontraba al Noroeste de Galicia ha seguido hacia el N., y hoy se encuentra en las islas británicas. El barómetro ha subido ligeramente en toda la Península, algo más en Galicia, y ha bajado en Cataluña. Las lluvias, aunque no copiosas, han sido bastante generales. La temperatura más alta á las nueve de la mañana ha sido de 19° en Alicante, y la más baja de 4° en Burgos.

Han faltado telegramas de España y del extranjero.

En Madrid el día ha sido bueno, nuboso y con viento del O. moderado. La temperatura máxima llegó á 15°7, y la mínima á 6°1. La humedad ha disminuido bastante, respecto de la de ayer y esta mañana. Probablemente habrá buen tiempo, nuboso y con viento moderado de la región del Oeste al Norte.

La temperatura de hoy, en Madrid, á las 8 de la mañana, según las observaciones de los edificios de la casa vinda de Aramburo Príncipe, 12, es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 9° sobre 0. A las doce de la misma, 16° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 14° sobre 0. La máxima fué de 18° granos sobre 0. La mínima, de 6° sobre 0.

El barómetro marca 709 milímetros.—Variable.

La Bolsa. COTIZACION OFICIAL DEL 14 DE MARZO DE 1893 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR. Ultimos precios.

Table with 4 columns: Dia 13, Dia 14, Diferencia. Rows include 4 0/0 perpét. int. c., Id. fin mes., Id. fin próximo, 4 0/0 perp. ext. c., Id. fin mes., Id. fin próximo, 4 0/0 amortizable, Billetes Cuba 1886, Billetes Cuba 1890, Banco de España, Banco Hipotecario, Id., obligación, 5 0/0, Id., cédulas 4 0/0, Id., cédulas 4 0/0, Compañía arrendataria de tabacos.

Cambios sobre el extranjero. PARIS. (A la vista, 16 30 por 100, beneficio al papel A 8 div., 00 00 por 100, id.)

LONDRES. (A 8 div., id., 00 00 A 60 div., id., 00 00 A 90 div., id., 29 05)

Premio del oro: 15'00 por 100. Aspecto de la Bolsa. Los fondos, en los cambios de ayer. La contratación poco animada.

Al comenzar las operaciones traían los cambios del 4 por 100 interior la mejora de 10 á 15 céntimos sobre los que quedaron ayer; pero en el curso de la contratación han perdido dicha ventaja.

De pequeñas partidas de Deuda interior y exterior, se ha visto algun pedido. La cotización de giros sobre el extranjero, con corta diferencia, en el mismo estado: los francos alcanzan el beneficio de 16'30 por 100, y los cheques de libras de 29'28 á 29'26 pesetas libra esterlina; y letras á noventa días fecha sobre Londres, 29 05.

La bonificación de cupones, 16'50 por ciento. Un entero han recuperado las acciones del Banco de España; esto es, se han cotizado á 360 por 100, cambio único.

Las de tabacos sin variación: á 147 50 y 147 75 por 100 al contado y 151 por 100 á fin de Julio próximo.

Los efectos públicos han seguido en su cotización este orden: El 4 por 100 interior al contado de 60 por 100 á 68'80; y á fin de mes de 69'10 á 68'90 y con prima de 40 céntimos á 69'35.

El exterior al contado de 74'85 á 74'75 y á fin de mes en firme á 75 por 100 y 74'80. La Deuda amortizable al 4 por 100 á 77'35 y 30 en partida.

Los billetes de Cuba de 1886 á 107'40 y los de 1890 á 98'10 y 98 por 100.

Después de la Bolsa. A las cinco y media.—4 por 100 interior, fin de mes, 68'90 dinero.

Bolsa de Barcelona. Barcelona, 14 (3-10 tarde). Interior, 4 por 100, 69'00.—Exterior, 4 por 100, 75'00.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Cubas, 1886, 000'00.—Cubas, 1890, 00'00.—Nortes, 40'35.—Colonial, 83'20.—Francia, 27'80.—Orense, 11'90.—Araba.

(DE LA AGENCIA FABRA). Paris 14.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 64'62, 64'68 y 64'37.

Londres 14.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 64'50. El oro en Buenos Aires. Buenos Aires 14.—Precio del oro en el día de ayer, 314.

La Bolsa de París. Paris 14.—La Bolsa se presenta firme á primera hora, haciéndose la renta francesa á 97'57, y el exterior español á 64'68; pero después sufren descenso los valores, bajando la primera á 97'45 y el segundo á 64'37.

ESPAÑA. (Cómo primera segunda esta noche la misa tres! dijo pelando la pava en todo á su novia Andrés. L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana.) Solución á la charada anterior: OHA-CO-TA.

Telegramas detenidos. Por no encontrarse á los destinatarios, quedaron sin entregar ayer los siguientes: Central.—Centa: Muñoz, Carrera de San Jerónimo, 13, principal (ausente).—Miranda: Joaquín Griando, Prado, 8, principal.—Granada: Gamarrá, sin señas.—Sort: Ramon Mario, carretera Cordona, 19.—Villanueva, J. R.: Benigno Montes, Imperial, núm. 3.—London: Bastriana, Madrid.—Huelva: Gutierrez Gonzalez, sin señas.—Algeciras: Antonio Guerrero, id.—Oeste.—Segovia: Candido Onrubia, Ventorrillo, 6.

Norte.—Leon Enlacs: Mateo Lopez Puerto Alcalá, Sagasta, 7.—Cádiz: Dolores Mendez Casariego, Luchana, 2.—Cabezon Sol: Victoriano Bolbas, Fernando Santo, 5. Novasste.—Barco: Isidro Trajillano, cuartel Isabel II.

El Banco General de Madrid se encarga del cobro de toda clase de cupones.

Un fugitivo encerrado.—Pocos medicamentos hay tan unánimemente ensalzados, por su utilidad y propiedades, como el éter, para disipar jaquecas, vahidos y aturdimientos, combatir los calambres de estómago, indigestiones y vómitos nerviosos ó calmar los fenómenos del histerico, los espasmos y las convulsiones en general. Pero á causa de la extrema volatilidad del éter, además de ser imposible conservarlo, por bien cerrados que se tengan los frascos, nunca es fácil apreciar las dosis en que lo toman los enfermos, pues se evapora rapidísimamente. Todos estos inconvenientes están hoy vencidos con las Perlas de Bier del Dr. Ciervan, que ha conseguido encerrar este medicamento, verdadero fúgitivo, de modo que pueda conservarse indefinidamente en dosis fijas y que se tome con la facilidad de una píldora, sin experimentar la sensación dolorosa que de otro modo produce el éter en la boca. Estas Perlas se fabrican en la casa L. Frere, 19, rue Jacob, París. A. Champigny y Compañía sucesores, y se venden en todas las farmacias.

Banco Hispano-Colonial. Emision de 1890.—Billetes hipotecarios de la isla de Cuba. ANUNCIO.

Venciendo en 1.º de Abril próximo el cupon núm. 10 de los Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, emision de 1890, se procederá á su pago desde el expresado día, de nueve á once y media de la mañana.

El pago se efectuará presentando los interesados los cupones, acompañados de doble factura talonaria, que se facilitará gratis en las oficinas de esta Sociedad, Rambla de Estudios, núm. 1, Barcelona; en el Banco Hipotecario de España, en Madrid; en casa de los corresponsales, designados ya, en provincias; en París, en el Banco de París y de los Países Bajos, y en Londres, en casa de los Sres. Baring Brothers y Compañía Limited.

Los billetes que han resultado amortizados en el sorteo de este día, podrán presentarse asimismo al cobro de los 500 pesetas que cada uno de ellos representa, por medio de doble factura que se facilitará en los puntos designados.

Los tenedores de los cupones y de los billetes amortizados que deseen cobrarlos en provincias, donde haya designada representación de esta Sociedad, deberán presentarlos á los comisionados de la misma, desde el 10 al 20 de este mes.

En Madrid, Barcelona, Paris y Londres, en que existen los talonarios de comprobación, se efectuará el pago siempre, sin necesidad de la anticipada presentación que se requiere para provincias.

Se señalan para el pago en Barcelona los días desde el 1.º al 19 de Abril y trascurrido este plazo, se admitirán los cupones y billetes amortizados los lunes y martes de cada semana á las horas expresadas.

Barcelona 10 de Marzo de 1893.—El secretario general, Artistas de Artizano.

LA Mesa de Hornos. Comida del día 15 de Marzo. Cubierto de 5 pesetas.

¡ Puré á la aldeana. Merluza, salsa verde. Tournedos á la parisienne. Alcachofas rellenas. Calandrias en constrañ. Dulce y helado.

CULTOS. Sanjo de mañana.—San Raimundo, abad de Pitero y San Longino.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Calatravas, donde se celebrará fiesta á San Raimundo: por la mañana habrá misa solemne con sermón que predicará el P. Fita, y por la tarde, preces y reserva.

En las Comendadoras de Santiago se celebrará también solemne fiesta á San Raimundo, con misa mayor á las diez en la que predicará el Sr. Plaza.

La Santa Escuela de María establecida en el oratorio del Caballero de Gracia, celebra su ejercicio á las tres y media de la tarde.

Novenas á San José. Siguen celebrándose, y predicarán: En Monserrat, los Sres. Martin Sanchez y Montalban.

En San Martín, el P. Hernandez. En San José, los Sres. Cuesta y Padre Pompilio.

En las Carboneras, los Sres. Calero y Quintana. En las Fernandas, el Sr. Matqués.

En el Cristo de San Ginés habrá ejercicios al anochecer y dirá la plática el señor Ballesteros.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora del Tránsito en San Millán ó en el Carmen Calzado.

ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA. TEATRO REAL.—88 de abono.—T. 1.º —A las 8 1/2.—Crispino y el comare. ESPAÑOL.—143 de abono.—T. Impar. —A las 8 1/2.—Beneficio de doña Ciriólide Lombá.—Un toro en discordia.—En busca de Gloria.

COMEDIA.—6.ª serie.—T. 3.º—A las 8 1/2.—Nicolás.—El sombrero de copa. ZARZUELA.—T. par.—A las 8 1/2.—Misa Helvética.

L.A.R.A.—6.ª serie.—T. 2.º par.—A las 8 1/2.—Blanco y Negro.—A las 9 1/2.—El chiquitín de la casa.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—Carranca y compañía.

CIRCO DE PARISE.—A las 8 3/4.—El salto del pasiego. APOLO.—A las 8 1/2.—La Cevarina.—A las 9 1/2.—Los aparcidos.—A las 10 1/2.—Las niñas desconocidas.—A las 11 1/2.—La mujer del molinero.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—Carmela.—A las 9 1/2.—El kázar (dos actos).—A las 10 1/2.—La salamancaquina.—A las 11 1/2.—Triple aliano.

FRONTON DE SAN FRANCISCO.—A las 11 de la mañana.—Gran partido de pelota ó cesta entre los célebres chicos pelotaris Gordito y Narciso Salazar, contra Bilbao y Pequeño de Abando, á 50 tantos.

MADRID. IMPRENTA DE FONTANET, LIBERTAD, 29

SERVICIOS DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ
con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:
El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7.

El 20 de Santander, con escala en la Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 15.

El 30 de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extensión a los litorales de Puerto-Rico y Cuba, Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20 directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor ALFONSO XIII saldrá de Cádiz el 20 del corriente.

LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore: servicio a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones a Gurochee y Bushiro (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyogo y Yokama.

Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa facultativa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes a partir del 6 de Enero de 1893.

De Manila saldrán cada cuatro martes a partir del 26 de Enero de 1893.

El vapor ISLA DE PANAY saldrá de Barcelona el 31 del corriente.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo
Seis viajes regulares partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea
Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escala en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS
Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Cádiz, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

SERVICIO DE TANGER

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes, para Tánger, Algeciras y Gibraltar, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encomendará a los destinos que los mismos designen, las notas y muestras de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes, en Madrid Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, núm. 43, Madrid.

PRODUCTOS RAUL BRAVAIS

HIERRO BRAVAIS

(HIERRO DIALIZADO BRAVAIS)

Numerosas Recompensas en las diversas Exposiciones, Medalla de Oro, Diploma de Honor, Adoptado en los Hospitales, Recomendado por los médicos contra Anémia, Clorosis, Debilidad, Pobreza de la Sangre, etc.

QUINA BRAVAIS

Extracto líquido concentrado de Quina, que contiene los principios activos de las mejores quinas grises, amarillas, encarnadas, Tónico, Aperitivo, Reconstituyente.



AGUAS MINERALES NATURALES DEL ARDÈCHE

MANANTIALES DEL VERNET, ETC., CERCA DE VALS, POR JAUJAC (ARDÈCHE)

LA PERLA DE LAS AGUAS DE ESPAÑA. La más gasosa de las Aguas Minerales Francesas.

DEPÓSITOS PRINCIPALES: 30, Avenida de la Opera, 13, rue Lafayette, PARIS

ARAÑAS

Juegos de reloj, columnas, porcelanas, estatuas, pilas y crucifijos. Gran surtido en objetos para regalo. Se sigue vendiendo a precios los más baratos. Miranda, Cármen 7

CABALLEROS

que se acierten solos: Higiene y economía usando los **POLVOS AMÉRICANOS** de jabón.—De venta en las perfumerías y droguerías.

Señorita francesa

que habla varios idiomas y como institutriz de unos niños reside hace cuatro años en Rusia, desea por razones de salud un cargo igual en España ó cualquiera de las islas españolas. También aceptaría daciones particulares ó en colegio, ó colocarse como señorita de compañía á persona de edad.

Asignación médica. Dirección á M. V., Administración de este periódico.

Cosecheros de vinos

Por enfermedad de su dueño se cede una bodega en buen sitio y en las mejores condiciones. Razon, Justa, 25, ferretería.

Fábrica de guantes

Confección con los productos más superiores.—Especialidad en medidas.

RESEÑAS SECRETAS

En la Administración de este periódico, San Marcos, 30.

SOLUCION DE BIFOSFATO DE CAL MEDICINAL

HERNANOS MARISTAS

Esta solución se emplea eficazmente para combatir escrófulas, debilidad general, reblandecimiento y carie de los huesos, bronquitis crónicas, catarros inveterados, tisis tuberculosa en todos los períodos, especialmente en el primero y segundo grado, en cuyos casos tiene una acción decisiva y sin igual.

Para los niños débiles y personas de complexión delicada, es uno de los más seguros remedios.—Restablece prontamente el apetito y fuerzas.

Precio: 1/2 litro, 5 pesetas; el litro, 5 pesetas
Descuento: 20, 30 ó 35 0/0, según la importancia de los pedidos

Se vende en todas las buenas farmacias
DEPÓSITO AL POR MAYOR. CAPELLANES. 1

TOS

POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Remedio pronto y seguro. En las boticas

TOS

EL DEPURATIVO CASTILLO

purifica y atempera la sangre, refresca el organismo y cura las irritaciones, herpes, granos, manchas, grietas y úlceras de la boca y garganta. Frasco, 3 pesetas. Boticas, Magdalena, 16, y Carretas, 33.

ENFERMOS DEL ESTÓMAGO

Tomad el bi-carbonato de sosa químicamente puro Caja, 2 y 4 rs. Depósito general, Farmacia de Torres Muñoz, San Marcos, 11.

REUMATISMO Y GOTA

Los dolores articulares, musculares y neurológicos que caracterizan las crisis reumáticas y gotosas, se curan a las pocas horas con el **Antirreumático Reyser**, de pastas, Farmacia central, Cármen, 41 y demás boticas. Se manda por correo.—Consultas: Instituto Andet, Alcalá, 72 duplicado, Madrid.

Para Resfriados, Tosas, Bronquitis, Mal de Garganta, Romadizo y Tisis Incipiente ningún remedio puede compararse al

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer

El cual viene siendo desde hace mucho tiempo el expectorante anodino más popular y más eficaz en el campo de la Farmacia, y recibe por doquiera la recomendación de la Facultad Médica. Calma la membrana inflamada, desaloja las mucosidades irritantes, es un paliativo para la tos y disminuye al extremo. Como medicina casera para todo caso imprevisto, el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer

Se Lleva la Palma.

Pues alivia y cura el garrotillo, la tos que están tan sujetos los jóvenes es inapreciable. Ninguna familia, para su seguridad, puede estar sin el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

Preparado por el Dr. J. C. AYER y Ca. Lowell, Mass., E.U.A.

Lo venden los Farmacéuticos y Traficantes en Medicina.

AGENDA DE BUFETE

O LIBRO DE MEMORIA DIARIO PARA 1893 Edición económica

	Madrid, Provincias.	
	Pesetas	Pesetas
Edición de dos días en plana, encartonada, sin papel secante.....	1'00	1'50
—La misma, con papel secante en cada hoja.....	1'50	2'00
Edición de un día en plana, encartonada, sin papel secante.....	2'00	3'00
—La misma, con papel secante en cada hoja.....	3'00	4'00

Edición completa

Edición de dos días en plana, en tela á la inglesa, sin papel secante.....	2'00	2'50
—La misma, con papel secante en cada hoja.....	2'50	3'00
Edición de un día en plana, en tela á la inglesa, sin papel secante.....	3'00	4'00
—La misma, con papel secante en cada hoja.....	4'00	5'00

Contiene: Reducción de monedas.—Sistema decimal.—Cambio con el extranjero.—Modelos de recibos, de letras, de pagarés.—Indicador de ferro-carriles.—Tarifas de correos, de paquetes postales, de telegramas, de arbitrios, de consumos, de carruajes, de cédulas personales, reatros, tranvías, etc.—Guía de Madrid, con todas las curiosidades que encierra, y hora de visitar los ministerios, museos, oficinas, etc., etc.—Calles de Madrid.—Diario en blanco, para apuntes de todos los días.

Es el libro más útil de todos los publicados hasta el día, y demasiado conocido para encarecer su necesidad absoluta para todos. No limitaremos, por lo tanto, a decir, que se han hecho ocho ediciones; sus precios son de una peseta hasta cinco, hallándose al alcance de todas las fortunas y necesidades.

Se halla de venta en la librería editorial de Bailly-Baillière é hijos, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en todas las librerías del reino.

Sociedad de Teléfonos de Madrid

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Tarifas de precios de suscripción al año

Por una estación particular.....	300
Por una estación para líneas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.....	600
Por una estación de uso público.....	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.....	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.....	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....	530
Por cada otra dirección.....	70
Por un conmutador de dos direcciones.....	4
Cada otra dirección.....	3
Por un timbre.....	10

SEÑORES ANUNCIANTES

La Agencia de Publicidad de Emilio Cortés (Tudescos 24), es la que verdaderamente hace más ventajas á sus clientes y la que cuenta con combinaciones más ventajosas, que se remiten á quien las pida.

Las muchísimas órdenes con que honran esta casa todos los días los señores anunciantes, es la mejor prueba de nuestro cumplimiento.

LEYES PENALES DE ESPAÑA

ANOTADAS Y CONCORDADAS POR D. Leon Medina y D. Manuel Marañón

Abogados del Ilustre Colegio de Madrid

Esta importante obra, la más completa de las publicadas hasta el día, contiene en un volumen manual de 1.200 páginas, á dos columnas, la Constitución, el Código Penal, el de Justicia Militar, el Penal de la Marina, las leyes de Enjuiciamiento Criminal, del Jurado, la Orgánica de Tribunales y la Adicional, y cuantas disposiciones rigen en materia criminal, sobre contrabando, orden público, montes, imprenta, extradición, etc., etc., con un extenso índice alfabético de suma utilidad. 8 pesetas en Madrid y 9 en provincias.

De los mismos autores: **Leyes CIVILES de España**, 3.^a edición. Contiene toda la legislación civil y mercantil vigente. 8 y 9 pesetas.

Se vende en todas las principales librerías; en la *Escuela Manual de Derecho Español*, Princesa, 11, y en la Administración de El Correo, calle de San Marcos, 30 y 32, bajo derecha.

LA PETITE GIRONDE

es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España.

La suscripción cuesta 2'50 pesetas al mes dirigiéndose á la señora Viuda de D. Manuel Antonio de Aramburu en San Sebastián.

Calendario Americano para 1893

ó sea Calendario español hecho en forma del americano. Con una indicación de los trabajos que deben practicar cada mes los jardineros y hortelanos (completamente nuevos este año), Preceptos higiénicos, el Calendario del Cazador, del Gastrónomo y el Vinícola; Charadas, Adivinanzas, Cantares, Seguidillas, Proverbios, Refranes, Historietas, Anécdotas, etc., etc., y al respaldo de cada día van las indicaciones de todos los santos y fiestas de toda España.—Estos calendarios tienen todos los años importantes mejoras.—Tamaño ordinario, 68 mm por 108 el bloc.—El Gigantesco, 200 mm por 150 el bloc.—El Religioso, 68 mm por 108 el bloc.—El Mediano, 80 mm por 120 el bloc.—Estos blocs, conteniendo el Calendario, se adaptan á magníficos cromos y cuestan desde 0'50 céntimos de peseta hasta 6'50.

Se recomienda pedir los Calendarios publicados por la Casa Bailly Baillière é hijos, que son los más variados y divertidos. Los hay con ó sin termómetro.

Se hallarán de venta en la librería editorial de Bailly-Baillière é hijos, plaza de Santa Ana, 10, Madrid, y en las librerías, almacenes de objetos de escritorio y bazares de España y Ultramar.

LOS MEJORES GUANTES

que se venden en Madrid, son los que fabrica el conocido quintero Fernando Uriarte.—Colores ideales.—Especialidad de la casa: el guante negro.

3, ESPARTEROS, 3, ENTRESUELO

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece á los anunciantes é industriales una combinación de publicidad por abono en condiciones de precio verdaderamente excepcionales.

OFICINAS ALCALÁ, 6 Y 8.—MADRID

Colegio de San Ignacio

DE PRIMERA CLASE FUNDADO EN 1864

Incorporado al Instituto del Cardenal Cisneros 1.^o y 2.^o enseñanza, Carreras especiales, Clases de idiomas, ACADEMIA DE COMERCIO para obtener los títulos de profesor y perito mercantil.—Clases especiales con aplicación al comercio de las Repúblicas Hispano-Americanas, en las cuales cuenta la Academia con poder colocar á sus alumnos aventajados.

Directores: D. Julian Morón y D. Angel Bala.—Calle de Preciados, núm. 58, pral. Madrid.

Marzo 14) FOLLETIN DE "EL CORREO" (P. 77)

LOS DRAMAS DE PARIS

EL CLUB DE LOS ESPLOTADORES

POR PONSON DU TERRAIL

—Conducidme al salon, y la esperaré. Aquella mujer parecia conocer el terreno que pisaba, pues ella misma se dirigió hácia la sala y abrió la puerta.

El lacayo la seguia estepefecto. Baccarat, porque no era otra la desconocida, se sentó junto al fuego.

Despues entregó una tarjeta al criado, diciéndole: —¿Cuándo volverá la señora?

—Almuerza á la una. —Está bien: idos.

El lacayo dió cuenta á la doncella de la visita que acababa de llegar.

—Yo sé quien es—dijo la criada. —¿Quién? —Una dama que espera la señora hace dos dias.

Entonces leyeron la tarjeta, que decia: Mad. Charmet.

—¿Es esa? —No sé el nombre; pero debe ser. Una hora despues volvió Turquesa.

La criada le entregó la tarjeta. —Ella es—exclamó Jenny;—ven á quitarme este traje.

Pero en seguida, obedeciendo á un nuevo pensamiento, entró en el salon donde le aguardaba Baccarat.

Baccarat la tomó por una criada, y la dijo: —¿Ha vuelto vuestra ama?

—Sí, señora—respondió Turquesa saludando.

—Prevenidme que la aguardo. —Señora, dispensadme el traje en que me veis, y que os hace confundirme sin duda con mi criada.

Baccarat hizo un gesto de sorpresa, y miró atentamente á Jenny.

—Yo soy Jenny—dijo esta. —¡Vos! —O Turquesa, como generalmente me llaman. Acaban de darme vuestra tarjeta, y aunque no tenia el honor de conoceros, estoy á vuestras órdenes.

—En efecto, señora,—respondió Baccarat;—el nombre que habeis leído en la tarjeta os debe ser desconocido. Pero tengo otro.

—¡Ah! —Otro que lleva consigo una triste celebridad.

Turquesa la miró con atención. —Hace algunos años me llamaban Baccarat.

Turquesa dió un grito de sorpresa. —¿Cómo! ¿Vos señora; vos sois Baccarat! —Lo era.

—¡Ah! dejadme besar vuestra ma.... Sé lo que habeis sido y lo que valeis.

Turquesa desempeñaba perfectamente su papel.

—Os conozco de nombre hace mucho tiempo. Además, todo me está aquí hablando de vos, y recordándoos. Hace ocho dias que tengo á mi servicio á German.

—¿Mi cocheró? —Sí, señora. —¿Os ha hablado de mí? —Ha respondido á mis preguntas. Nuestro palacio iba á venderse, y yo, al adquirirlo, oí heredá vuestro.... Quise que me tomaran por vos....

Baccarat escuchaba sonriendo. —Tengo tal respeto á la tradicion, que

todo permanece aquí como vos lo dejásteis.

—¿No es ha dicho nada German de mi retirada? —Sí, me ha dicho que al fin amásteis.... y que por ese amor renunciásteis á todo en el mundo.

—¿Os ha dicho eso? —No es verdad? —A medias. ¿Y os ha hablado de él? —Sí.

—¿Qué os ha dicho? —Me ha dicho.... que el hombre á quien amásteis.... era un ladrón.

—¿Y le habeis creído? —Me añadió que vinieron á arrestarle aquí mismo, que vos os desmayásteis....

—¿Y despues? —Que salisteis de casa medio loca, y que ya no os volvieron á ver.

—¿Es eso todo? —Todo. ¿Pero es cierto? —A medias. Es verdad que le arrestaron; pero era inocente.

—¿Y le salvásteis? —Sí.

—Y.... ¿vos dichosa? —No.... él no me amaba.... amaba á otra.

—¿Y os ha abandonado? —No, yo renuncié á mi pasion. ¿Pero German no os dijo su nombre? —Me ha dicho que era moreno y pálido.... pero ignoraba su nombre.

—¿De veras! —¡Oh, señora; hoy comprendo vuestro sacrificio! —¿Amáis? —Con locura. Escuchadme.

Turquesa contó el desafio de Fernando, su herida, su convalecencia y las demás escenas que ocurrieron hasta que aquel salió de su casa.

Quando concluyó miró atentamente á Baccarat.

—Y bien, ¿qué vais á hacer? —¿Veis ese traje? Turquesa ha muerto; no queda ya más que Jenny. Jenny, que acaba de alquilar un cuarto, donde vivirá con el fruto de su trabajo.

—¿Hareis eso? —Sí, y si él me ama, al menos no dirá que derrocho su fortuna.... yo no quiero más que su amor.

Baccarat miró con atención á Turquesa, la dominó un instante, y con su experiencia comprendió de todo lo que era capaz.

—¡Ah!—dijo.—Desempeñas perfectamente tu papel.... pero has olvidado que yo me llamo Baccarat.

XXXVIII. Esta brusca metamorfosis hubiera espantado á otra mujer que no fuera la rubia Jenny, la discípula de Williams.

Por un instante se miraron en silencio, como los tigres que se preparan al combate.

Jenny sonreia tranquila, y dispuesta á sostener la lucha.

—Señora—dijo al fin—sin duda se os ha trastornado el juicio. —¿To engañais. —Entonces amais al mismo hombre que yo.

—Es verdad. Ahora, puesto que yo te he hecho el honor de escucharte, escuchame tú tambien.

—Hablad, señora. —Escucha.... El hombre á quien pretendes amar, le amo yo tambien.... ¡le amo hace cuatro años!.... por él he cambiado de vida. Quiero creer que tú le amas.... pero es preciso que me lo pruebes.

—¿Veis mi traje? —No es bastante prueba. Turquesa abrió un secreter, exclamando: —¡Mirad!

En seguida sacó un pliego voluminoso. —Aquí está la escritura de propiedad de este palacio comprado por el vizconde

Cambold; el acta de donacion; una inscripcion de renta del tres por ciento de ciento sesenta mil francos.... otra de seis mil libras.

—¿Y bien? —Mirad el sobre: Al señor vizconde de Cambold.

—¿Le devuelves todo eso? —Sí. ¿Dadais ahora? —Volvamos á Fernando. Si fuese pobre, la restitucion de esos títulos á su dueño probaria que por amarle renunciá á todo. Pero es rico, tiene doce millones, y te dará el dia que quieras diez veces más de lo que hoy renunciáis.

—Leed esta carta—dijo Turquesa. Baccarat leyó lo siguiente en un papel que su interlocutora la presentaba: «Querido Fernando: Si aceptais las condiciones que hoy os he propuesto, si consentis en amarme pobre, venid á verme mañana, calle Blanche, número 17.—JENNY.»

—Mira—dijo Baccarat enseñando sus lindas manos, que por otra parte tenian músculos de acero—si yo quisiese te estrangularia antes de dos minutos. ¿Amas á Fernando? —Sí.

—Yo tambien. Elige: ó renunciás á él, ó te mato.

—He elegido. —¿Renunciás? —No, matame.... pero él me vengará. —Te mataré, si no me obedeces. —¿Qué he de hacer? —Pide un carruaje.

Turquesa llamó, y dijo al lacayo: —La carreta al instante. Baccarat cogió la carta dirigida á Fernando, y la arrojó al fuego.

—¿Qué hacéis? —Queamar lo inútil. Ven conmigo. Tres minutos despues las dos jóvenes subian al carruaje.